



点点滴滴 温暖民心

黄浦区这项坚持了20年的助学活动传递关爱——

为孩子送上新春“第一声问候”

寒假伊始,黄浦区卢湾一中心小学五年级男孩小晓(化名)家里,来了一群特殊的客人。除了校长吴蓉瑾,还有其他爱心人士。他们给小晓带来了大礼包和新春祝福,小晓则用娴熟的手语告诉爸爸妈妈,叔叔阿姨们说了些什么。

为小晓送上新春祝福的,是2022年“第一声问候”黄浦区青少年帮困助学20周年特别行动。

自2021年12月24日“第一声问候”20周年专属H5平台在“黄浦新青年”上线以来,吸引了超过46家爱心企业、4家社会组织、100余名青联委员、4000余人次捐款捐物,募集社会资金23万余元。在200多名爱心人士报名成为常态化

结对孩子们的“青春问候人”。

寒假伊始,黄浦区的团员青年、居委会代表、青少年社工、青联委员、企业家代表组织的20支问候队伍,带着光明乳业、上好佳、来伊份、豫园股份等企业提供的专属大礼包,陆续为黄浦299名困境青少年送上新春的第一声问候。

“我能深切感受到孩子外露的积极向上中,夹杂着丝丝失落的内心,他渴望被关注、被鼓励、被认可,更希望有更多机会展示自己。”黄浦区青联委员杨莎的一番话,道出了“青春问候人”们的共同心声。

孩子们经历的磨难和他们的自立自强,让大家满是心疼——13岁男孩威威(化名)小时候因病摘

除了一个肾脏。威威热爱并擅长理科,时常为攻克一道数学难题学习到深夜。妈妈为照顾他放弃了工作,全家生活的重担落在爸爸身上。威威的心愿是好好努力,考上心仪的高中。“我将来想做一名医生,希望能治好爸爸和奶奶的病。”8岁男孩小喆(化名)和爷爷奶奶、父母一同居住在并不宽敞的房子里。小喆不仅学习成绩优异,还是一名小荧星主持人。爸爸和奶奶都身患尿毒症,尽管身体不好,但爸爸仍坚持辅导小喆的功课,并在身体允许范围内带小喆参加公益活动。如今的小喆已长成一名积极向上且聪明懂事的好少年,利用课余时间,他还在普益居担任

小小党史宣讲员。

小晓的父辈和祖辈都是聋哑人。由于从小生活在一个无声的家庭,健康的他语言能力发展受到限制。刚上小学时,小晓不愿意主动和人打招呼,老师们耐心地帮他读题目,让他学着说,用各种方式“逼”着这个安静的男孩学会了沟通。“他要更加积极主动地表达自己。妈妈很喜欢笑,漂亮。爸爸带他一起去运动,金牌……”在小晓手语翻译的同时,为了让小晓父母“听”得更清楚,吴蓉瑾在纸上写下了一行行关键词。“非常感谢,希望儿子能记在心里,回报社会!”小晓父母通过“笔谈”回应。

黄浦区青联委员赵力走访的

是一名在北京东路小学就读的小男孩。巧的是,这也是他的母校。“我感觉到孩子很渴望有我们的关爱,他需要的不都是物质,更多的是渴望陪伴。”赵力说,希望定期参与陪伴计划,不仅是传达一份力所能及的关爱,更希望困境中的孩子能看到改变命运的机会。

黄浦区团委相关负责人告诉记者,今年,黄浦区团委将构建并实施“五大计划”:日常陪伴计划、家庭焕新计划、心灵点亮计划、青春逐梦计划、伙伴同行计划等,将爱与希望传递给更多黄浦困境青少年,切实帮助他们在成长之路上获得更多的支持。

首席记者 陆梓华 通讯员 黄青

首趟春运包车厢列车今开出

送600名在沪务工陕西籍团体旅客回家



春运包车厢列车发车,打工人们快乐回家

本报记者 陈梦泽 摄

本报讯(记者 金志刚)今天11时16分,600名在沪工作的陕西籍团体旅客以包车厢的方式,乘坐K1156次列车2至7号车厢从上海站启程,顺利踏上春运回家路,这是今年春运上海开行的

首趟包车厢列车。这批团体旅客为陕西郑远元上海分公司的专业修脚保健工作人员,大部分来自陕西省安康市紫阳县,有的人多年春节没有回过家,希望在遵守疫情防控要求、做好个人防护的前提下,能更安全、更便捷地回家。

陕西郑远元上海分公司得知今年铁路推出春运务工团体包车厢的便民举措后,第一时间与铁路上海站联系,希望通过团体包车厢的方式,组织职工回家。上海站快速受理申请,量身定制“K1156次列车上海至安康-6065次列车安康至紫阳”的联程接续出行方案,配齐票额席位,及时组

织出票。这批团体旅客乘火车从上海出发,将于明天9时09分到达安康站,再换乘当日6065次列车,于11时12分回到家乡紫阳。

上海站为这批团体旅客提前制定了专门的乘车组织方案,开辟进站、检票专用通道,减少与其他零散旅客的交叉集聚;并组织党员突击队、志愿者提供“一车厢一引导”全流程服务,精准组织团体旅客在所乘车厢停车位置排队候车。为精准落实疫情防控措施,上海站提前对车站专用通道、候车区、检票闸机、厕所、洗手池、饮水处等部位进行全覆盖、无死角深度消杀,所有旅客在接受测温后进站上车。

家门口

社区12个亭子亮起“艺术灯”

本报讯(记者 江跃中)“光语者——小树兄弟”“魔法世界”“万里小老虎——帅帅”……近日,“万里观光”——12亭子灯光艺术季,在普陀区万里街道万里中央绿地拉开帷幕。夜幕降临,绿地里的12个亭子各个灯光装置熠熠闪亮,居民们在家门口,感受到了严寒中的“冬日暖光”,春节来临前的浓浓节日氛围。

“让艺术走进生活,让百姓感知温度。”万里街道相关负责人介绍,街道与普陀区绿化市容局、中环集团一起携手知名公共艺术家团队,举办了这项活动。本次艺术季策展人、艺术家刘毅告诉记者,展览共分为4个主题:“冬日暖光”,通过灯光艺术来为万里公众带来冬日的愉悦与温暖;“公众参与,一起共创”,结合了社区IP征集、艺术院校的社区实践以及孩子们对虎年的新年祝福等;“可持续环保”,艺术季与社区垃圾回收站合作,来实现“垃圾分类,物尽其用”;“致敬自然”,将璀璨的灯光艺术与万里美丽的自然环境和人文相结合,营造社区的生活艺术与美学环境。



各式各样的灯饰吸引路人
本报记者 张龙 摄

上海工艺美术职业学院、上海大学上海美术学院、上海视觉艺术学院和万里城实验幼儿园,积极组织师生参与作品的设计与制作,充气装置小老虎“帅帅”,就源自万里城师院幼儿园的小朋友孙正皓的一幅儿童画,61CREATIVE工作室将其制作成了立体充气玩具。

12亭子灯光艺术季每天下午4时30分至晚上8时30分亮灯,将持续到元宵节后。

国门口

上海边检确保国际货机高效通关

本报讯(通讯员 黄波 石明明 记者 江跃中)刚刚过去的2021年,上海边检机关全年共检查出入境货机近7.8万架次,同比增长近8%,创历史新高。随着春节日益临近,多种因素叠加影响,城市民生物资需求增加,空运货量预计将有较大增加。2022年1月至今,上海边检机关已查验出入境货机近3800架次,日均查验出入境货机超220架次。国际货机快进快出的背后,是上海移民管理警察坚守岗位,默默付出。

1月17日7时10分,浦东国际机场3号跑道上满载货物的CK210航班缓缓落地,早在一旁等候的上海机场边检站执勤十三队民警陶丹

强身着全套防疫装备,运用“‘单一窗口’航空器申报平台”“生命探测仪”等科技手段,不到10分钟便完成了该航班的非接触办理。登机查验、人证对照、非接触式清仓、严格“一航班一消杀”……对于从警三十余年的陶丹强来说,已经烂熟于心,但是工作标准始终没有降低丝毫。

面对新冠肺炎疫情,上海边检机关不断升级优化“无线移动验放车”“货机(公务机)风险等级管理系统”等边检举措。同时,对承担特殊任务的货机提供“绿色通道”,实现“特殊货机先办、‘单一窗口’免办、中转连飞简办”等,有效提升疫情防控精度、口岸管控力度、航班通关速度。

江苏银行上海分行
三年期个人大额存单
3.55% (20万起)
详询江苏银行上海分行各营业网点
021-22258262 021-22258273